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Násilí ve městě Goma a okolí pokračuje, jsou hlášeny tisíce mrtvých a zraněných, začíná být
jasně vidět plný rozsah krize ve východním Kongu. Před humanitárními organizacemi stojí
výzvy, které je nutné urgentně řešit, aby bylo možné zabránit dalším ztrátám na životech a
rozšiřování humanitární krize.

Před současnou vlnou násilí žilo v Gomě a jejím okolí 800 000 vnitřně vysídlených osob. V posledních
dnech uteklo před konfliktem v Severním a Jižním Kivu nejméně dalších 500 000 lidí. Některé rodiny
se údajně vracejí do míst svého původu, zatímco další hledají bezpečí jinde. Některé tábory pro
vnitřně vysídlené se zcela vyprázdnily, jiné jsou přeplněné. Lidé musí řešit neřešitelná dilemata:

„Nemohu si dovolit náklady na dopravu zpět domů do Kitshangy. Ani v Kitshanze sice není bezpečno,
ale život tady se stává nesnesitelným. Bůh nás ochraňuj,“ říká jeden z obyvatel v táboře v Bulengu.

Lidé jsou nuceni před násilím utíkat do podobně nebezpečných míst, kde nemají přístup k půdě,
bydlení ani základním službám. Všichni vysídlení obyvatelé – v táborech i mimo ně – musí dostat
humanitární pomoc.

Mezinárodní nevládní organizace zdůrazňují kritickou situaci v oblasti zdravotní péče, výživy a
ochrany. Zranění lidé zahlcují nemocnice, které již tak bojují s nedostatkem personálu, lůžek a
pohonných hmot. Zdravotnická zařízení přijímají oběti sexuálního a jiného násilí, včetně dětí, které
potřebují urgentní lékařskou a psychologickou péči. Šíří se spalničky, cholera a zřejmě i opičí
neštovice. Nemoci představují narůstající hrozbu pro vysídlené komunity. Situaci dále komplikuje
rabování zdravotnických skladů. Dodávky nejdůležitějších zdravotnických zásob nefungují a lidské
životy jsou tak v ohrožení.

„Nezvládáme nápor pacientů,“ říká ředitel jedné z gomských nemocnic, kde vyhledaly ošetření
stovky vážně zraněných lidí. „Od začátku násilných střetů potřebovaly tisíce pacientů v Gomě a jejím
okolí urgentní péči. Chybí nám zdravotnický materiál i pitná voda, dochází finance a žalostné
hygienické podmínky situaci ještě zhoršují. Máme podezření na případy cholery. Bez okamžité
pomoci by se tato zdravotní krize mohla stát nejhorší za třicet let. Řítí se na nás katastrofa.“

Člověk v tísni dlouhodobě pracuje v Jižním Kivu. „Děláme vše, co je v našich silách, abychom mohli
dál poskytovat život zachraňující pomoc během této humanitární krize, a zároveň zajistili bezpečnost
našich zaměstnanců,“ říká Ingrid Osthus, vedoucí mise v DR Kongo. Jsme připraveni poskytovat
základní potravinovou pomoc, výživu a přístup k pitné vodě, hygieně a sanitaci v epicentrech krize,
ale potřebujeme k tomu finanční zdroje.

„Všechny strany konfliktu musí respektovat mezinárodní humanitární právo a umožnit bezpečný a
neomezený přístup humanitární pomoci. Jsou nutná mimořádná opatření k usnadnění pohybu
místních a mezinárodních humanitárních pracovníků,“ říká Luc Lamprière, ředitel Fóra nevládních
organizací v DR Kongo. „Je nutné zaručit ochranu humanitárních pracovníků, zařízení a konvojů, aby
se pomoc dostala k těm, kteří ji potřebují.“

„Je zásadní umožnit dodávky životně důležitých zdrojů, zejména léků. Bezodkladně musí být zřízeno
letecké spojení pro humanitární pomoc,“ dodává Lamprière. „Potřebujeme vyšší a flexibilní



financování, aby pomoc proudila tam, kde je nejvíce potřeba, protože se podmínky neustále
zhoršují.“

Podle informací nevládních organizací v Gomě se téměř všechny tábory podél osy Kanyaruchinya
(severně od Gomy) vyprázdnily. Nejnovější odhady hovoří o tom, že přibližně 60 % obyvatel těchto
táborů se pravděpodobně přesouvá zpět do míst svého původu. Naproti tomu v oblastech západně od
města zůstává 80 % obyvatel zničených táborů stále v okolí. Lidé nachází útočitě v přeplněných
lokalitách nebo u hostitelských rodin, které jsou již tak přetížené.

Podle zpráv agentur OSN a Lékařů bez hranic se hromadí tyto problémy:

● Zdravotnická krize: K 1. únoru 2025 bylo zaznamenáno 2880 zraněných, přičemž nemocnice čelí
kritickému nedostatku paliva, lůžek a zdravotnického personálu. S ohledem na zprávy o více než
3000 úmrtích jsou márnice plně vytížené, což vyžaduje okamžité pohřbení identifikovaných těl.

● Šíření nemocí: Narůstající počet případů spalniček, cholery a podezření na opičí neštovice
ohrožuje vysídlené komunity, zatímco zdravotní střediska se potýkají s nedostatkem základních
zásob.

● Rabování a narušení dodavatelského řetězce: Zdravotnické sklady, včetně těch, které podporují
léčbu cholery a opičích neštovic, byly vyrabovány, což ještě zhoršuje již tak kritický nedostatek
základních zdravotnických potřeb.

● Nedostatečná ochrana: Zvyšuje se počet obětí sexuálního násilí, mezi nimi jsou i děti.

● Vzdělávací krize: Od 27. ledna 2025 bylo uzavřeno 1235 škol a 204 000 dětí jen v Gomě nemá
přístup ke vzdělání.
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